

□ 本报记者 孙立昊洋

近日，陕西省西安市公安局发布5起疫情期间电信诈骗案件。西安市反诈中心用群众身边发生的五类典型案例提醒大家，目前仍处于疫情防控期间，市民在家刷手机、玩游戏的频率变高，此时更要提高警惕，增强防范电信诈骗意识，避免上当受骗。

### 刷单得小利失巨款

2022年1月1日，家住曲江的老赵闲来无事，就在家中刷短视频打发时间，突然一条“在家兼职就能挣钱”的消息映入眼帘，看到这个信息，老赵心想在家闲着也是闲着，还能挣点外快，随后便将自己的电话留给对方，对方通过电话添加他的微信，将他拉进微信群，指引他关注微信公众号，并要求他通过指定链接下载一个叫“新××”的手机App。

随后，对方许诺做5单可以返3单的佣金。赵某按照对方引导，向对方指定银行账户一共转款4次，前3次都拿到了对方转来的所谓“佣金”，最后一单提现时，才发现被骗已无法提现，被骗金额高达12万元。

老赵遇到的就是典型的刷单返利诈骗，骗子往往以兼职刷单名义，先以小额返利为诱饵，诱骗受害者投入大量资金后，再把受害者拉黑。

西安市反诈中心提醒：网络刷单、点赞刷单都是诈骗，“足不出户、月入上万不是梦”这样的短信或网络消息都是骗人的，提高警惕，千万不要相信。

### 出售账号遇到假链接

2021年12月31日，停课在家的中学生小刘在家中玩手机游戏时，想要通过游戏交易平台出售自己的游戏账号。一名网友主动联系小刘，并给他发送了一张虚假的平台交易转账截图和一个链接，让小刘向客服确认发货，并点进链接与假冒平台的客服对话。对话中，对方以首次交易需交定金、信誉积分和诚信值不够等多种理由让其转账，小刘通过母亲手机银行向对方提供的两个银行账号转账5次，被骗1.4万余元。

小刘是在玩网络游戏时被骗了，属于网络游戏产品虚假交易类诈骗。骗子在游戏内寻找目标，在聊天中寻找有出售游戏装备或账号的事主，以低价充值、高价回收等为由，引诱事主在对方提供的虚假链接内进行交易。

西安市反诈中心提醒：要认准官方游戏账号交易平台，避免私下交易，切勿按照对

方要求继续充值、转账，避免经济损失。

### 贷款请找正规机构

2022年1月6日，家住西安市灞桥区的小白接到0085开头的电话，称可以无抵押贷款。小白最近正好需要一些资金周转，立即添加了对方好友，并下载了“有钱×”App，在填写个人信息申请贷款后，一直显示无法提现。这时对方表示，出于完善资料的需要，小白需要更改银行账号信息，并缴纳会员费和担保金，并以各种理由要求小白多次转账，小白为了拿到贷款，最终共向对方指定账户转账79682.84元。

小白落入的是典型的虚假贷款类诈骗圈套，这类诈骗从始至终就没有为你办理贷款的可能，最终盯上的是你的钱袋子。

西安市反诈中心提醒：办理贷款一定要到正规的金融机构办理，正规贷款在放款之前不收取任何费用。

### 找男友遭遇“杀猪盘”

2021年12月24日，在雁塔区某药房上班的小刘，注册了一个婚恋网站想要脱单，网站推荐的余某斌添加了她微信表示好感，之后每天嘘寒问暖很会关心人。待熟络起来，就说小刘上班又累又挣不了多少钱，要她投资纳斯达克指数赚钱。小刘按照对方引导注册了账号，向对方提供的银行卡两次转账共计5万元，后来因急需用钱想要提现，但显示账户已被冻结。对方称要解冻需要交19600.71元的双向保证金才可以在24小时内解冻。这时的小刘才意识到被骗进而报警。

小刘的遭遇属于典型的“杀猪盘”诈骗，先用好言好语“养着你”，取得你的信任，待到时机成熟再痛下“杀”手，骗取钱财。

西安市反诈中心提醒：素未谋面的网友、网恋对象推荐你网上投资理财、炒数字货币(虚拟币)、网购彩票、博彩赚钱的都是骗子，在你投入大额资金后，发现网站、App账户里的资金无法提现，对方会直接拉黑你。

### 假客服理赔真骗钱

2021年12月28日，家住周至县二曲镇的文某接到一个陌生电话自称是网商客服，说其在某短视频平台上买了东西，现在要进行理赔，并让其下载“××会议”App。文某按照对方的提示操作先在支付宝上领了500元备用金，对方称理赔款只能通过新注册的账号进行打款，他就又注册了新账号，但对方再次要求他交一定金额的保证金才能理赔，文某将近8000元现金转入对方提供的账户上。转完钱后，文某才

发现被骗。

文某遇到的就是冒充电商物流客服类诈骗，这种骗局骗子冒充购物网站客服工作人员给你打电话，谎称你购买的产品质量有问题，为你办理退货退款。然后诱导你登录虚假平台，获取银行卡号、手机号等信息，从而将你银行卡内的钱转走。

西安市反诈中心提醒：接到所谓客服打来的电话不要轻易相信，网络购物中只使用网络平台提供的官方客服沟通工具。

西安市反诈中心表示，电信诈骗无孔不入，切记要加强防范。遇到类似情况，请及时拨打110报警，如遭遇疑似诈骗，可拨打全国反诈专线96110进行咨询。当接到96110来电时，说明您或您的家人正在遭受电信网络诈骗，一定要及时接听。

同时，大家要提醒自己的家人、朋友，下载国家反诈中心App，这是一款能有效预防诈骗、快速举报诈骗内容的软件，具有报案助手、举报线索、诈骗预警、反诈宣传等多种功能。请大家广泛安装使用“国家反诈中心App”，关注“国家反诈中心”政务号。

来源：法治日报